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Die S.I.S. Gruppe zählt zu den führenden Unternehmen für Technische Dienstleistungen.  Seit 1975 betreuen wir unsere Kunden aus den verschiedensten Industriesegmenten. Wir engagieren uns mit mehr als 2.000 Mitarbeitern an 14 Standorten in Deutschland und mehreren Niederlassungen in Österreich. Unser größtes Kapital sind die Erfahrung und Begeisterung unserer Mitarbeiter. 

Wenn Sie mehr über uns wissen möchten, klicken Sie www.sis-gruppe.de
S.I.S. im Einsatz bei Südsalz:
Wartung im Salzbergwerk 

Die Süd-Industrie-Anlagen-Service GmbH (S.I.S. Gruppe) hat für die Südwestdeutschen Salzwerke AG (SWS) Aufgaben im Bereich elektrische Wartung, mechanische Wartung und Schaltschrankreinigung übernommen. 

Die S.I.S. unterstützt das Team der SWS zurzeit mit einem Team aus Elektrikern, Schlossern und   einem Bergbauingenieur. Die S.I.S. bleibt auch hier ihrer Unternehmensphilosophie treu: da sie ihren Kunden stets hochqualifizierte Spezialkräfte stellt, haben alle bei der SWS eingesetzten Mitarbeiter langjährige Berufserfahrung im Bergbau. Die meisten Mitarbeiter des Teams haben bereits ihre Berufsausbildung im Bergbau absolviert. 

In der Aufbereitung über Tage arbeiten die SWS-Kumpel an der Veredelung und Weiterverarbeitung der Salze. Hier unterstützt das S.I.S. Team die mechanische Wartung der Forderbänder mit denen das Salz transportiert wird und die Wartung der Maschinen und Anlagen in der Aufbereitung. 

Im Abbau unter Tage arbeitet die S.I.S. mit den SWS-Kumpeln in einer Tiefe von etwa 200 Metern unter der Erde. Die elektrische Wartung und Schaltschrankreinigung ist sehr spezifisch und kompliziert. Salzschichten, die zu Kurzschlüssen führen können, lagern sich überall in rauen Mengen ab. Die Elektriker müssen die Schaltschränke mittels einer speziellen Sprühwäsche mit einem durchschlagssicheren Reiniger wieder fit machen.  

Weil unter Tage sehr strenge Sicherheitsauflagen gelten, müssen die Mitarbeiter gut geschult sein. Die S.I.S. unterliegt bei der Arbeit den strengen Richtlinien des Bundesberggesetz (BBergG), der Bergbauverordnung (ABBergV) und der Allgemeinen Bergpolizeiverordnung des Ministeriums für Wirtschaft, Mittelstand und Verkehr (ABPVO). Diese Verordnungen lassen die Arbeit der S.I.S. nur dann zu, wenn beispielsweise die umfangreiche Einarbeitung und Sicherheitsbelehrung vor dem ersten Einfahren durchgeführt ist. 

Die Südwestdeutsche Salzwerke AG entstand 1971 aus der Fusion der "Salzwerk Heilbronn AG" und der "Südwestdeutschen Salz AG". Sie hat ihren Verwaltungssitz in Heilbronn und baut Salze für Industrie oder Speisesalze ab und veredelt diese auch. 
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